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 Chiến dịch “Kêu Gọi Đoàn Kết”
 Thanh niên VN trên toàn thế giới kêu gọi công bằng cho giáo dân Thái Hà

San Jose, CA- Mạng Lưới Tuổi Trẻ VN lên đường hôm nay phát động chiến dịch “Kêu Gọi Đoàn Kết” nhằm ủng hộ cho những giáo dân Thiên Chúa giáo ở Thái Hà, VN. Mạng Lưới Tuổi Trẻ Lên Đường kêu gọi các quan sát viên độc lập, các thành viên của đại sứ quán và các tổ chức nhân quyền cùng chứng kiến sự ngược đãi tôn giáo đang từng bước leo thang của chính quyền VN.

Quyền tự do đeo đuổi về tín ngưỡng tôn giáo là một nhân quyền cơ bản nằm trong Hiệp định Quốc tế về các Quyền Công dân và Chính trị (International Covenants on Civil and Political Rights (ICCPR)) mà VN đã phê chuẩn vào năm 1982. Hiệp định ICCPR cho phép công dân có quyền tự do diễn đạt, hội họp, và lập hội. Tuy nhiên, chính phủ VN đã không thực hiện được cam kết của mình mà tiếp tục đàn áp thẳng tay những buổi thắp nến cầu nguyện ôn hoà của các giáo dân Thiên chúa giáo ở Thái Hà, giáp Hà Nội, để đòi hỏi nhà nước trả lại đất nhà thờ đã bị thu hồi từ năm 1961.


Cảnh sát, những phần tử xã hội đen được nhà nước đỡ đầu, và những viên chức của chính phủ đã không ngừng đàn áp thẳng tay những người biểu tình ôn hoà trong mấy tuần qua, thậm chí còn dùng đến bạo lực. Những người này đã dùng dùi cui đánh đập phụ nữ, dùng hơi cay để dẹp các đám đông và phá hoại khu vực nhà thờ bằng các xe ủi đất. 
“Người VN trên toàn thế giới, bất kể thuộc tôn giáo nào, cần phải cùng một lòng đoàn kết lại nhằm lên án hành động tước đoạt tài sản nhà thờ một cách bất hợp pháp của chính phủ VN để mưu lợi, và đòi hỏi chấm dứt ngay hành động đàn áp đối với những người biểu tình bất bạo động tham gia vào lễ thắp nến cầu kinh ôn hoà”, anh Phan Đình Quốc, Tổng Thư Ký Mạng Lưới Lên Đường phát biểu.


Chúng tôi kêu gọi mọi người hãy ủng hộ và tham gia vào chiến dịch này bằng cách liên hệ với đại sứ quán và các toà lãnh sự tại VN để kêu gọi họ cập nhật và quan sát tình trạng đáng quan ngại này. Hãy lên tiếng thể hiện sự quan tâm tới những người dân Thái Hà và thể hiện tình đoàn kết của các bạn.

 Kèm theo đây danh sách các đại sứ quán và lãnh sự quán nước ngoài ở VN.









